
Negyedik évfolyam. 6. szám. Székely-Udvarhely, 1898. november 13. 

EKELY-UDVARHELY 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP. 

UDVARMELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI KözsÉGI És KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARKELYMEGYVEI AÁlTALÁNOS 
TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 

8 frt, a tanitó- fegylet taziainak, hozék s körjegyzőknek 2 frt : 
50 kr. 

: 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos magánhirdetések [] em.-ként 3 kr , többszöri közlésnél 2 krért 
közöltetnek. —- - Bély egdij külön 80 kr. — Nyilt-tér sora 50 kr 

may ára s k BE T ECP Ál. l etés és nyilt-tér díja előre fizetendő 

vasárnap. Megjelen hetenkint egyszer: 

És ó 

Hrdetésekat e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

a BETEGHPÁL h dája é. i ), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 
áts 

s é (K t 
Trekk nem eotk vissza. 

Vármegyet gazdasági bizottság vagy 
gázdasági egylet? 

A sSzékely-Udvarhely 
olvasom, hogy a vármegyei Gazdasági 
Egylet csehül, - jobban mondva gazdát- 
lanul áll. Az elnök és tisztikara lemondott. Az- 
után hallottam hangoztatni, hogy a Gazdasági 
Egyletnek nincs életképessége, nincs létjogo- 
sultsága s igy be kell olvadjon a gazda- 
ságibizottságb a, mely a valódi faktor 
a megyei gazdasági ügyekben; erős, jól szer- 
vezett, alappal bir és kellő támogatásban részesül. 

A birálat egyoldalu, felületes és a ki ilye- 
neket hangoztat, az nem ismeri hazánk törté 
nelmét; az nem ismeri népünk természeti haj- 
lamát, melynek fővonása a teljes szabadság és 
liberalizmus. 

A gazdasági bizottság az ő merev, hivatalos 
szervezetével, melyben csak hivatalos egyének 
— talán nem is gazdák; továbbá a törvényható- 
sági bizottság politikai tekintetben kitünő sze- 
mélyiségei vehetnek részt - nem elégitheti ki 
a gazdaember kivánalmát s nem védheti meg a 
valódi gazdasági érdekeket 

Nem vonom kétségbe a gazdasági bizottság 
szüksegességét, de hogy az egymaga és a jelen- 

legi szervezetében teljes hézagtöltő lenne : ta- 
gadom. 

A rideg hatalom nem képes a népéletbe 
behatolni, annak bajait orvosolni. A közfel- 
adatoknak egy igen tetemes része hárul a tár- 
sadalomra, a mely hogy azokat megfelelő mó- 
don végre is hajthassa, kellőleg szervezkednie 
kell. A gazdasági érdek- képviselet kifejezést 
nyer a gazdasági egyletekben, mert az amugy 

tétlenségre kárhoztatott társadalmi erők felsza- 
badulva, sokkal több érdeklődéssel viseltetnek 
a mezőgazdaság iránt, több készséggel vesznek 
részt, mint a melyet a vármegyei mezőgazda- 
sági bizottság hivatalos szervezete pótolni ké- 

pes lenne. 
A mezőgazdasági érdekképviselet tevékeny 

mult számában 

szervezete csakis társadalmi uton létesithető, 
de e mellett elismerem azt is, hogy ennek 
igazi életet a kormányzat támogatása, munkál- 
kodásának igénybe és javaslatainak tekintetbe 
vétele adhat. Az állam vagy törvényhatóság és 
a társadalom együttes müködése, egymás mükö- 
désének támogatása által nemcsak az egyensulyt 
eredményezi, hanem mindkettőnek sikereit nagy- 

ban előmozditja. 
Nézetem szerint — a gazdasági bizottság- 

nak a gazdasági egylethez való viszonya olyan- 
nak kell legyen, mint a gyomor a testben és a 
végtagok. A gyomor veszi fel a táperőt és adja 
a test többi részeinek, melyek a külső tárgyak- 
kal érintkezve, végzik a munkát, esetleg meg- 
szerzik a szükséges táplálékot a gyomor számára 

A gazdasági bizottság hivatott a boldogu- 
lásra szükséges eszközöket megszere-ni, rendel- 

kezésre bocsájtani; de azoknak felhasználását 
legszélesebbkörü autonomiával a gazdasági ér- 
dekeket képviselő egyletekre bizni. 

A gazdasági bizottság hivatott arra, hogy 
az összekötő kapcsot képezze a magas kormány 
és a társadalmat képviselő egyletek között. 
Még sem látom az érdekszálakat a gazdasági 
hizbetsds és az egyletek – gazdasági ereb 

z-bizottság, méhész-egylet stb – kö- 
zött A gazdasági bizottság a helyett, hogy azo- 
kat érdekkörébe bevonná és mintegy az akarata 
végrehajtóinak tekintené, azok tevékenységi kö- 
rét igyekszik elfoglalni és azokat a munkájukban 
megbénitva, lehetetlenné tenni. 

Engedjék élni a gazdasági egyletet és tár- 
sait, mint a társadalmi élet egy hatalmas nyil- 
vánulását, szerezzenek nekik tevékenységi kört 
és eszközöket, hogy azok a gazdaközönségnek 
ne csak nyilatkozási terei, hanem haladásának 
előmozditói, értelmének és szakképzettségének 

fejlesztői legyenek. 
A gazdasági bizottság ne elnyomója legyen 

az egyleteknek, haneni éltetője, vonja kebelébe 
az egyletek képviselőit, hogy a rideg, hivatalos 
szervezet némileg felírissüljön és a mezőgazda- 

ság minden ágának érdeke, valódi oltalmazókra 
találjon. 

Igy szervezkedve, kielégitést nyer a táirsu- 
lási szellem, meg lesznek védve a ga-dasági 
érdekek és életet kap a liberalizmus. Pál gazda. 

Vármegyénk rendkivüli közgyülése. 
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága e hó 11-én 

Haller János gróf főispánunk elnöklete alatt rendkivüli 
közgyülést tartott. Az elnöki megnyit) után alispán elő- 
terjesztést tett a parajdi utadóösszeirás tárgyában, me- 
lyet választások követtek. Bajna Ferencz és Soó Gás- 
pár központi választmányi tagok helyett titkos szava- 

zással, egyhangulag Bod Karoly és Bivó Aron; Ugron Já- 
nos helyett a helybeli kő és agyagipar skolai felügyelő-bi- 
zottságba Ugron István ajáunlatára Lázár Ádám gróf, vár- 
megyei főjegyző egyhangulag, ;S9ó Gispár igazoló választ- 
mányi tag helyett pedig L intzky Sándor sz ntén egyhan- 
gulag lett megválasz va. Alispán 11 pont alatt sok községi 
ügyet és számadás előterjesztett, melyek az állandó 

választmány véleménye szerin mind elintézést nyer ek. 
Végül Csongrádvármegye átiratát a közgyülés tudomásul 
véve, alispán előterjesztette Csanádvármegye átiratát, 
mely ben a képviselőházban előterjesztett törvényjavas- 
latok sürgős elint Szése tárgyában kelt feliratát támogatni 
kéri. A törvényhetőságt bizottság az átira ot egyhangu- 
lag tudomisul vette s örö nnel cs tla cozott az állandó 
válaszamány azon véleményéhez, hogy hasonó feliratot 
intézzen törvényhatóstgunk is a képvi előházhoz. A Lá- 
zár Ádim gróf, vármegyei főjegyző által szerke ztett és 
a közgyülés kivánatára felolvasott komoly hangu, haza- 
fias aggodalomból ered felirat szövege következő : 

Mélyen tisztelt Képviselőház ! 
Az utóbbi napok polítikai eseményének hatása alatt, 

melynek k nett t nyugodtság és objektivitás 

naet ta ságosan átlépték s a szenve gne 
lyek a tanácskozás és országgyülés méltóságát kn és 
bent egyaránt veszélyeztetik, - ugy látszik - maguk a 
házszabályok sem tudnak kellő gátat vetni, - tehát a 

vármegyék kénytelenek tiltakozó szavukat felemelni s 
rámutatni arra, miszerint ezen egészségtelen irányzat 

magában hordja az alkotmány bomlasztására alkalmas 
csirákat, melynek melegágyaát - sajnos – azon kisebb- 
ség képezi, mely minden őt mal fennen hirdette 
egyedüt dts érzületé 

ivánunk eleébeb bocsátkozni, melyek 
azon ünetekot kétségtelenül megállapitják, mert hisz a 
napi sajtó bőven feltárja mindazt s epen ez adja a mo- 
rális alapot nekünk, hogy az 1886. XXI. t.-cz. 2. §-ának 
e) pontjában biztositott felirati jogunkkal éljünk, mert 

TARCZA. 

Szamár a hintóban. 
— Humoreszk. 

(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Irta : Reim Lajos. 

A Pethőozy-familia állandóan künn tartózkodott 
nagy kiterjedésű pusztáján. Az öreg Pethőczy akarta 
ezt igy. Gazda volt a szó teljes értelmében s sohsem 
vezérelte egyéb ideál, csak a természet, a föld. De meg 
nem is érezte szükségét annak, hogy közelebb huzód- 
jék a társadalom czentrumához. A pusztától szép 
akáozfasor vezetett ki az országutra s ezen másfél óra 
alatt el lehetett jutni Göröncsére. 

Pethőczyék csak ritkán rándultak be Göröncsére, 
nagyon hozzá szoktak ehhez a szép, csendes ősi fészek- 
hez. De nem ugy a Pethőczyék babaarozu Piroskája, 
ki nap-nap után kénytelen volt ezt a kis utazást vé- 
gig szenvedni. Piroskát nevelőintézetbe iratták s a 
Pethőozyék koocsisának ugyszólván egyéb feladata sem 
volt, mint ezt az édes terhet reggel el és délután haza 
röpiteni. 

Jóska, a libériás kocsis, büszke is volt ám, hogy 
a családnak ezt a legnagyobb kincsét az ő korlátlan 
kezeire bizták. 
Nem mult el nap, hogy az öreg Pethőczy ne in- 
tette volna 

— Aztán csak óvatosan hajts Jóska fiam. Ne 
feledd el, ssgy reád bizom legszebb büszkeségemet. 

Ne em lesz baj nagyságos uram - mondogatta 
Jöska s mikor a hintóval lekanyarodott az országutra, 
megeresztette az istrángot, párszor suhintott az ostorá- 

val s a két szánfekete csikó versenyt repült a széllel. 
Persze Piroska ilyenkor mindig megjutalmazta 

holmi elcsent szivarak alakjéban, melyek a Pethőczy 
szekrényéből kerültek 

ethőozyéktől félórányi távolságra, közvetlen a 
göröncsei országut mentén huzódott el Nobel Ármin 
Lorkereskedő nagy kiterjedésű uradalma. A Nobel- 
familiának nagy hire volt az egész megyében. Pazar 

luxust üztek s minden módon szerepelni kivántak az 
előkelőbb társadalmi körökben. Mikor az öreg oe 
a dzsentri kaszinó 
sorába, hirtelen felszökött a Kobel család keyntalys 
Az öreg Nobel elhatározta, hogy fiából, a 19 tavaszt 
élt Dolfi gyérekből is dzsentrit nevel. Megtanitotta 
lovagolni, vivni, kártyázni s mikor Dolfi mindezeket 
elsajátitotta, egy csomó bölcs tanács kiséretében fel- 
avatta a fiatal dzsentrik sorába. 

Nem tudni, hogy Dolfi ezen bölcs tanácsoknak 
mennyire felelt meg, de az tény, hogy a Pethőczyék 

szép Piroskája iránt roppant kezdett érdeklődni. Nap 
nap után megleste a portájuk előtt elrobogó hintót s 
nagyokat köszönt a hintóban ülő szöszke, szép babának. 

Később jó borravalóval rábirta a Pethőczyék ko- 
csisát, hogy kapujok előtt lépésben hajtson. Egy izben 
még azt is megkérdezte Jóskától, hogy a kisasszony 
érdek e némileg iránta. 

a az ő hamisitatlan öszinteségével nyomban 
megfelelt: 

Hát érdeklődni, ugy hiszem, érdeklődik, mert 
többször kérdezte már tőlem, hogy lehet valakinek 
oly nagy orra, mint a nagyságos ifiurnak. 

Dolfit ez nem ejtette kétségbe. Az orrából – 
gondolta - legfölebb lefürészeltet valami hires spe- 
czialistával egy darabot s mégis megszerzi magának 
ezt az angyali teremtést. 

Történt pedig valamely napon, hogy Jóska sze- 
rencsétlenségére neki hajtott egy kiálló fatuskónak s 
a hintó egyik kereke izzé-porrá törött. Jóska ugy le- 
gurult a bakról!, akár csak egy alma. Egy pillanat 
alatt talpon volt s nem törödve azzal, hogy homloka 
vérzik, oda rohant Piroskához, nem-e történt baja. 

Piroskának az ijedtségen kivül nem történt baja, 
csak aggódva nézett Jóskára. 

Jaj, mi lesz most velünk ? 
— Sohse aggódjék kisasszony ! - mondá Jóska. 

A hol nagy a veszély, ott közel van Dolfi. 
S tényleg nehány perez alatt ott termett Dolfi s 

nem telt bele egy negyedóra, pótolva volt a kerék s a 
hintó tova gördült Görönesére. 

Piroska egy hangos köszönömmel jutalmazsa 

Dolfi szivességét és ez őt valóságos önkivületi álla- 
potba hozta. Ily szivesség után — gondolta magában 
— neki már némi jogai is lehetnek Piroska irányában. 
Ezek a jogok pedig abban nyilvánultak, hogy most 
már lóháton leselkedett az or záguton s mikor Piroska 
arra kocsizott, töből szakasztott rózsákat dobálgatott 
be a hintó ablakán 

Piroska egy ideig csak türte Dolfinek ezt a külö- 
nös sportját, de végre is kifogyott a türelméből s el- 
panaszolta otthon kényelmetlen helyzetét. 

ethőczyék nem akartak Nobelékkel feszült vi- 
szonyba kerülni, családi tanácskozást kezdtek Dolfi 
megrendszabályozására, de eredményre nem jutottak. 
Jóska midőn hirül vette, hogy a családi tanácskozás 
nem birt radikális eszközt találni Dolfi kiábránditá- 
sára, elhatározta, hogy ezt ő maga a család tudtán ki- 
vül hajtja végre. 

A rá következő napok egyikén Piroska hirül 
vette, hogy Dolfi nagy meglepetésre készül az ő szá- 
mára. Hogy ezt a meglepetést kikerülje, aznap ott- 
honn maradt. Ez éppen kapóra jött Jóskának. Nagy 
titokban befogott s a Pethőczyék szürke vizhordó 
szamarát nagy nehezen besegitette a hintóba. Elké- 
szülve ezzel, a nagytülü pasasér roppant ámulatára 
neki vágott a göröncsei országutnak. 

Dolfi már ott ögyelgett az országuton hatalmas 

rózsabokrétával a kezében. Elhatározta, hogy ma sze- 
mályesen nyujtja be a csokrot Piroskának. Megp 1- 
lantva a hintot, messziről el kezdett Jóskának inte- 
getni s tényleg közvetlen előbte meg is állitotta a 
csikókat Jóska. 

Dolfi dobogó szivvel szökött a bhintó ablakához 
s már egyik kezével be is nyulta bokrétával, mikor a 
hintóban levő pasasár e nem várt meglepetésre ki 
dugja fejét s hosszu füleit előre szagsezve, belezü ug 
Dolfi fülébe: i.. i.. há.. hál 

A hintó már rég eltünt a látóhatárról, de Dolfi 
még iet ott reszketett azon a helyen, göresősen 
szorongatva kezében a pukétát. 

Másnap Piroska már akadály nélkül ért be Gö- 
röncsére. Dolfi pedig elutazott, hir szeriut Londonba, 
Párisba világtapasztalatokat szerezni, 



192. oldal SZÉKELVY-UDVARHELY. 46. szám. 
sajnálattal tapasztaljuk, hogy mig egyfelől országos gaz- 
dasági érdekeink a bizonytalanság folytán érzékenyen 
károsodást dnek és sok egyéb fontos törvényho- 
zásilag megoldandó kérdésünk stagnál - addig másfe- 
lől a kisebbség magatartása, mely fokozatosan szenve- 
délyesebbé válik és szokatlan hangokat visz be a vitába 
s lehetetlenné teszi a parlamentáris kormányformának 
sarkalatos elvét, mely a többség akaratának érvényesü- 
lésében, mint legfőbb kriteriumban nyilvánul s leszállitja 
első testületűnket ama fenséges piedestalról, melyre 
nemzetünk alkotmányos érzéke az idők telésében he- 
lyezte - azért mi, kik távolról teljes tárgyilagossággal 

szemléljük az események folyását, elodázhatlan hazafias 
kötelességünknek ismerjük Csongrádvármegye hason- 
szellemü feliratát támogatva — kérni a mélyen t. képvi- 
selőházat – méltóztasson a parlamenti tanácskozást oda 
visszaterelni, hogy azok folyása elébe ne kelljen szorongó 

aggodalommal tekintenünk. 
Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottságának 

Székely-Udvarhelyt, 1898. november 11-én tartott rend- 
kivüli közgyüléséből. 
GrófHaller János s. k. Jakab Gyula s k. 

főispán. alispán. 
Gróf Lázár Ádám s. k. 

főjegyző. 

A felirat felolvasását zugó eljenzés követte. Erre tör- 
vényhatóságunk a bécsi magyar egyesületnek segély iránti 
kérését tárgyalta, mely után a bizottság helyeslésével 
főispánunk Sándor Mózes és Kassay Albert dr. biz. 
tagokat a jegyzőkönyv hitelesitésére felkérvén, a rend- 
kivüli közgyülést befejezettnek nyílvánitotta. Főispánunk 
lelkes éljenzésével a közgyülés szétoszlott. 

TANÜGY. 
Az udvarhelymegyei általános tanitó-egylet Udvar- 

hely-járási fiókköre folyó hó 10-én Szent-Lászlón láto- 
gatott és népes gyülést tartott, melyet megelőzőleg a 
helybeli ev. ref. templomban isteni tisztelet volt, hol 
Toró Dénes szentlászlói ev. ref. pap megható szép imát 
mondott. Ezután a tanitótestület az érdeklődő tanügy- 
barátokkal a tanterembe vonult s Sándor Lajos köri 
elnök zajos éljenzéssel fogadott elnöki megnyitóját 
mondta el. Szeitz Margit felsősófalvi áll. tanitónő magyar 
nyelvtant tanitott a II-ik osztályban ; ismertette a hosszu 
és rövid magánhangzókat. Molnár Dániel szentlászlói 
tanitó pedig az V-ik osztályosokat a természettanból 
a szilárd, cseppfolyós és légnemü testekkel ismertette 

tnek lett nyil i meg. Mindkét tanitás jól sikerül y 
A mult ülés jegyzőkönyvét felolvasták és hitelesi- 
tése után Vida András mély meghatottsággal emlékbe- 
szédet mondott Erzsébet királyné elhunyta felett. A jól 
kidolgozott emlékbeszédben hiven tolmácsolta a fiók- 
körnek a szivet megrenditő veszteség felett érzett nagy 
gyászát. Az emlékbeszédet mindvégig állva hallgatták. 
Ugyancsak állva hallgatták Móra Istvánnak , Erzsébet. 
ezimüű költeményét is, melyet Damó Dénes szivhez szólóan, 
nagy hatással szavalt. Valódi gyászünnepély volt a gyü- 
lésnek ez a része. Nemcsak a szivek indultak megde a lé- 
lek fájdalmát hiven kifejező gyászkönyek is gyorsan 
peregtek. A kör ezen mindnyájunkat mélyen lesujtó 
nagy veszteség felett érzett fájdalmának jegyzőköny- 
vileg is kifejezést adott. Ezután a kiküldött vizsgáló- 
bizottság a pénztar állásáról tett jelentést, melynek tu- 
domásul vétele után a gyülés egyhangulag jegyzőköny- 
vileg köszönetet mondott mindazoknak, kik a korondi 
hangversenyen közreműködésükkel ugy anyagi, mint er- 
kölcsi sikert biztositottak. Tagokul jelentkeztek : Deák 
Ferencz peteki, Réther János bikafalvi, Molnár Vilmos 
patakfalvi és Vida Mózes agyagfalvi tanitók. Több rend- 
beli inditvány letárgyalása után a jövő gyülés helyét 
Székely-Udvarhelyre 1899. január hó 12-iki határidő- 
vel megállapitották. Gyülés végeztével közebéd volt, 
melyen több pohárköszöntő is elhangzott. 

Irodalom. 
Önkéntes martirok. Elbeszélések. Irta Gyarmathy 

Zsigáné. Az Atheneaum kiadása. Ára 1 frt. Embereket 
rajzol Gyarmathyné, a kik tűrelemmel, megadással 
hordják az élet sulyos keresztjét. Nem lázadnak fel a 
sors ellen, nem lanak meg ö gukkal és a vi- 
lággal. A szenvedés nem fakaszt lelkükben gyülöle- 
tet, hanem csak még jobban edzi hitüket, jellemüket 
A természet ölén élnek és a természet elpusztithatat- 
lan ereje lakozik bennük. Lelkükből nem hiányoznak 
az indulatok, az erősebb szenvedélyek, de olyanok 
ezek, mint az áradat, mely egy ideig vad rohanással, 
pusztitva, söpörve tör előre, hogy aztán ujra lecsilla- 
puljon és mint békés, nyugodt folyam hömpölyögjön 
tovább medrében, a melybe visszatért. Ep ezért álla- 
nak hozzánk közelebb, mint azok, kiz gyengébbek in 
dulatainknál, kiket a lélyek holtra gol 
nak, mint saskeselyü az apró madarat. Lelkük nem 
lévén előttünk rejtély, melybe néma borzalommal te- 
kintünk, történetük is jobban szivünkhöz szól. Ha 
Törzs Pali hitvese az asszony martirnak tipusa, ugy 
Ardos Béla (A pap barátja), mint férfi, tür megadás- 
sal, anélkül, hogy egy pillanatra is letérne az utról, 
melyet maga elé tüzött és a mely az igaz férfi utja. 
Tudja, hogy azok, kikkel jót tesz, gyülölik őt, tudja, 
hogy áldásra, melyet maga körül szór, átokkal felelnek, 
de azért az ő ajkán nem torzul az engesztelés szava 
egyetlen egyszer sem keserü szitokká. Nemes emberek 
ezek, de nem szentimentálisak. A természettől, a leg- 
jobb tanitómestertől tanult Gyarmathyné. Tanult jel- 
lemzésben és előadásban harmóniát. Megtanulta a 
szinek helyes keverését, ugy hogy sem pszichológiá- 
jában, sem világos, tiszta stilusában nem akadunk 
olyasmire, a mi egyenetlen, a mi rikitó. 

Szerencse föl! Ily czimű ismertető lap jelent meg 
Fekete Károly a m. kir. osztálysorsjáték főelárusitójá- 
nak (Budapest, VI. An Irássy-ut 10.) kiadásában, mely 
képes illusztrácziókkal ellátott czikkekben ismerteti az 
osztálysorsjáték intézményét. Ezen érdekes tartalmu 
lapot egy levelezőlapon kifejezett óhajra bárki ingyen 
és bérmentve kapja meg. A III. sorsjátékra vonatkozó 
rendelések ezen elsőrangu főelárusitó által gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek. 
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KÜÖLÖNFÉLÉK. 
– Kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő- 

fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél elöbb 
megujitani, nehogy a lapnak küldése fennakadást 
szenvedjen. 

- A király ő felsége holnap (nov. 14-én) nem ad 
kihallgatást. A legközelebbi kihallgatás csütörtökön (no- 

esz. 
— Személyi hirek. Kuncz Elek kir. tanácsos, tan- 

kerületi főigazgató szokásos évi látogatásainak a hely- 
beli középiskolákban leendő teljesitése czéljából tegnap- 
előtt (pénteken) városunkba érkezett. A helybeli tanári 
ör a napokban tiszteletbeli elnökének választotta volt. 

Ezen alkalomból és tanári müködésének 30 éves fordu- 
lója alkalmából a tanári kör a főigazgató tiszteletére a 
aBudapeste-szállóban tegnap este fényes bankettet ren- 
dezett. – Rudolf Szartory de Lipcse ezredes, ezred- 
parancsnok csütörtökön a katonai öszi vizsgálatok meg 
tartására városunkba érkezett. 

– Kinevezések A legfelsőbb Hadur Hőnsch Rudolf 
helybeli cs. és kir. őrnagyot alezredesnek; Hofbauer 
Ferdinánd főhadnagyot II. oszt. századosnak; Pekec 
Milán, Oreskovics Jenő és Kreutzer Károly tiszthelyet- 
teseket hadnagyoknak nevezte ki. Kraft Henrik száza- 
dost egy évre szabadságolták és helyébe Zetre Bertalan 
századost ide helyezték - A pénzügyminiszter Kovács 
Domokos II. oszt. adóellenőrt I. oszt. adóellenőrnek ; 
Horváth Károly pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtit- 
titkárnak a helybeli m. kir. penzügyigazgatósághoz ne- 
vezte ki. - A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter 
Pauerné Lazarics Kornélia okl. tanitónőt a parajdi és 
Fazakas Dénes okl. tanítót a bözödujfalvi áll. elemi nép- 
iskolához rendes tanitónőnek, illetve tanitónak nevezte 

ki. - A belügyi m. kir. miniszter vármegyénkbe a varsági 
anyakönyvi kerületbe anyakönyves-hely k Rácz 
Mózes nyug. tanitót nevezte ki. 

— Tanitóválasztás. Gyerkes Mihály agyagtalvi 
törekvő tanitót e hó 6 án közs. igazgató-tanitónak vá- 
lasztották Alsó-Sófalváu. Öhajtjuk, hogy uj állomás- 
helyén is megmaradjon buzgósága, melyiyel a népne- 
velés előhaladásán eddig fáradozott. 

o0ó Rezső dr, társadalmi körünk egyik tevé- 
keny és kedvelt tagja, az ügyvédi vizsgát kitüntetés- 
sel tette le Maros-Vásárhelyt. 

— Hymen. Hlatky Miklós kir. főreáliskolai tanár és 
neje Gyarmathy Vilma szeretettel nevelt kedves és mü- 
velt leánya, városunk előkelő társadalmának kedveltje, 
Neszvadba Katicza folyó hó 21-én tartja egybekelését 
Asztalos Domokos székesfővárosi m. kir. posta- és 
távirdatiszttel városunkban. 

— Véglegesitések. Az ipar- és kereskedelemügyi 
m, kir. miniszter a helybeli állami kő- és agyagipari 
szakiskolánál Harmath Ödön tanárt és Halbich Jakab 
segédmüvezetőt jelenlegi állásukban véglegesitette. 

— Az első filléres munka-est. A helybeli jótékony- 
czélu nőegyesület, mely hosszas és áldásos müködésé- 
nek oly sokszor s oly megható tettekben nyilvánitotta 
a nemesen és humanusan cselekvő nők példáját, s 
mely oly sok árva, elaggott öreg és szükségben levő 
könyeit letörülte jótékony adományaival: - nemes 
czéljainak további gyakorlására, filléres munka estéit 
folyó hó 16-án (szerdán) este 7 órakor a Budapest 
szálló nagytermeben megkezdi. Fölöslegesnek tartjuk 
a hosszabb ajánlgatásokat. Minden nemesen gondol- 
kozó nő és férfi előtt ott lebeg a czél: filléreink 
egybegyüjtésével a szegény árvák könyeit letörülni !.. 
Az első fillérestély rendezését Demény Ferenczné és 
Homolay Lajosné vállalták el s igen élvezetesnek igér- 
kező müsort állitottak össze. Torök Piroska énekel, 
László Mariska és ifj. Jakab Gyula dialogot adnak elő 
s Jánosi Ilus énekel. A rendező bizottsági állandó elnök- 
séget ez évben is Ugron Istvánné egyleti alelnök volt 
szives elvállalni. 

— Loccheni Luigit, a királyné gyilkosát a megtar- 
tott esküdtszéki tárgyalás után a genfi biróság életfogy- 
tig tartó börtönre itélte. Luccheni kalapját lengetve tá- 
vozott szuronyos csendőrök között a teremből s azt 
kiabálta: sÉljen az anarchia ! vesszen a társadalom !. 

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága e havi ren- 
des ülését 9-én Jakab Gyula alispán elnöklete alatt 
megtartotta. A rendes előadókban annyi változás volt, 
hogy az alispáni jelentéseket Lázár AÁdám főjegyző, a 
kir. ügyész jelentését Diemár Károly kir. ügyész aka- 
dályoztatása miatt az igazságügyi m. kir. miniszter által 
ezen ülésre póttagnak kirendelt Nagy Lajos dévai kir. 
alügyész és a közgazdasági előadó jelentését Ádám 
Albert tb. főjegyző terjesztette a bízottság elé, melyek 
és az összes jelentések tudomásul vétettek. Alispán be- 
jelentette, hogy Jung-Cseke Lajos helyett 1898. végéig 
Persián János, az ezutáni két évre Ugron Gábor, Meny- 
hárt András, Nagy Samu dr, Persián János és Szabó 
Gergely vannak megválasztva bizottsági tagoknak. Lá- 
zár gróf a vármegye főispánja által közölt miniszterel- 
nöki leiratot előterjeszti, melyben az egyes szakminisz- 
terek a közig. biz. évi jelentésében foglaltakra észrevé- 
teleket tesznek. Továbbá bejelenti a 2 egybehangzó fe- 
gyelmi határozattal befejezett Görgényi Károy dr kör- 
orvos és Sebestyén Mózes zetelaki volt közs. jegyző 
ügyét. Több község behajthatlan adóját a pénzügyigaz- 
gató véleményére leirandónak határozták. A székely- 
kereszturi, homoródoklándi és helybeli főszolgabirok 

ellen a felelősség alkalmazása kimondatott. Ezeken kivül 
több községi és magán természetü ügy az előadók véle- 
ményeinek meghallgatása után elintézést nyert. 

— A helybeli önkéntes tüzoltó egylet főparancsnok 
nélkül maradt. Mint értesülünk, Nagysolymosi Koncz 
Ármin lemondott. Koncz az egylet alapitása óta buzgó 
parancsnok volt s elmondhatjuk, hogy ha néha hibák 
estek, nem neki, hanem a rendszernek tulajdonitható. 
Az egyletben sokszor több volt a parádé, mint a 
szakavatottság; a legtöbb tagot pedig inkább a mula- 
tási vágy, mint a szigoru kötelességtudás tartotta s ha 
Koncz főparancsnok ezekkel szemben megunta a küz- 
delmet, cseppet sem csodáljuk lemondását. Habár ő 
mindezekkel és ugy a társadalom, mint a város elül- 
járóságának közönyével derekasan megküzdött. Az 
egylet parancsnoksága – mint halljuk - Gyarmathy 

Dezső dr polgármestert meghivta főparancsnoknak, 
de a polgármester nagymérvü elfoglaltatására hivat- 
kozva, nem volt hajlandó a nagyfeladatokra váró fő- 
parancsnoki tisztet magára vállalni; habár a parancs- 
nokság a gyakorlatokon az egyesek kiképzését telje- 
siteni igérte s a főparancsnoktól csakis a külképvise- 
letet és az egylet vezetését kérte. A parancsnokságnak 
azonban polg terünk átságos fogadása és az 
egylet ügyei iránti meleg érdeklődése reményt adott, 
hogy a város ügyeinek némileg való rendezése után 
Gyarmathy dr elfogadja a foparancsnoki tisztet. El- 
végre is az önkéntes tüzoltó egylet a város lak osságá- 
nak érdekeit szolgálja s megérdemli, hogy rendszeres 
müködés esetén mindnyáj ámog k 

– A Székely művelődési és közgazdasági egylet 
idei rendes nagygyülését f. évi november hó 
délután 5 órakor tartja Budapesten, az egyetemi 
könyvtár épületében. A gyülés tárgyai az alapsza- 
bályok értelmében : a) Jslentés az egylet ez évi mű- 
ködé-éről. b) A pénztárosi számadások előterjeszté 
c) A jövő évi költségvetés megállapitása. d) Az alap- 

bál ü választások. e) Az alapszabályok módo- 
sitása. E gyülésre az egylet összes tagjai meghivatnak. 
Budapest, 1898. október 22. Benedek Elek, titkár. 

— A helybeli ker. tanári kör tegnap délután gyü- 
lést tartott, melyről jövő számunkban megemlékezünk. 

— A székelyudvarhelyi .Önkéntes t üzoltó-egylet. 
folyó évi november hó 18 án (ma, vasárnap) d. u. 2 
órakor a piacz téren zárgyakorlatot tart, melyre 
az érdeklődők tisztelettel meghivatnak. Zárgyakorlat 
Forrendje: Katonai rend- és szakaszgyakorlatok. Szi- 
vattyu szerelés iskola- és gyors szereléssel. Közonsé- 
ges, kétkaru és gráczi dugó létrákkal iskola- és gyors- 
szerelés mászással. Mászó gyakorlat horoglétrákkal első 
és második emeletre. Mentési gyakorlat egy és két kö- 
téllel. Mentő-zsák szerelés és mentés. Ugró-ponyva 
szerelés, ugrás I-ső és II-ik emeletről. Jelképes táma- 
ás az összes szerekkel. Diszfelvonulás a városi ta- 

nács által kiküldött vizsgáló bizottsági tagok előtt. 
A paraucsnokság nevében : Csillag József, alparancs- 
nok. Ferenczy György, segédtiszt. 

Káposztaszüret. Városunkban az elmult két 
utóbbi keddi hetivásárokon valóságos káposztasaüret 
volt. Sokan mondták - csak a kád drága.. 
Káposzta elég van. Bizony kádáriparunk kissé „elé- 
szedhetné magát", mert a szükséglet sokkal nagyobb, 
mint a kinálat. Városunkban csakis a rabok készitnek 
faedényeket s még pedig azon egyszerü oknál fogva, 
mert - ninos kádáriparosunk az egész 
városban!... A káposztával megterhelt vidéki 
szekerek - különösen az utóbbi vásárkor - szoron- 
gásig megtöltötték az eléggé tágas Kossuth-utczát s 
kora reggeltől késő délutánig sokszor perczekig szü- 
netelt a közlekedé járóhelyel mindenütt elfog 
lalták s azokon egyáltalán nem lehetett járni a hosszu 
szekérrudak miatt. Egyetlen szál rendőr - ha nem 
jut több! - mondja a főkapitány - igazgatta a sze- 
kereket, mennyire lehetett és tudta. Hála székelyeink 
józane-ságának - elgázolás nem történt. A káposzta 
olcsó volt. A mult évi 83--5-7—8 -10 forintos árak- 
kal szemben most 2 frt s még B560 kr is volt 100 fő 

káposzta, Sokan hazaszállitották az árut, mert igy 
sem értékesi:hették. Pedig az adóvégrehajtókat már 
keresik 2 frt 60 kr napidij mellett. 

— A helybeli ev. ref. egyház mult vasárnap igen 
szép reformácziói ünnepélyt tartott. A nagyszámu in- 
telligens közönség jelenlétében lefolyt ünnepélyen Mo- 
rascher Hugó hegedü-szólót játszott orgonakiséret mel- 
lett. Kovács István s.-pap igen szép imát mondott. A 
koll, és főreálisk. ifjuság éneke vegyeskarban orgona- 
és az ifjusági zenekarok közremüködésével gyönyörü és 
kiemelkedő pontja volt az ünnepélynek. Költői gondo- 
latokban gazdag, megható alkalmi beszédet Bedő Fe- 
rencz első pap mondott. Ezután Kertész Albertné , A 
üvös vadász cz: operából az Imá--t valódi müvé- 

szettel énekelte. A záró imát pedig Kádár Dénes s.-lel- 
kész tartotta. Nagy László helybeli énekvezér az or- 
gona-játékot nagy gyakorlottsággal végezte. 

— A vármegyei mezőgazdasági bizottság e hó 8-án 
Kemény Bóála báró elnök elnöklete alatt ülést tartott 
melyen jelen voltak: Jakab Gyula alispán b. elnök, 
Ádám Albert b. előadó, Gyarmathy Dezső dr. polgár- 
mester és Hlatky Miklós tanár b. tagok. Az ülésnek kü- 
lönös, megemlitésre való pontja nem volt; kebli ügyek 
nyertek elintézést. 

— Községház felavatás. Igen szép és emlékezetes 
ünnepély szinhelye volt Oroszhegy nagyközség októ- 
ber 80-án. A most épitett községházat felavatták. Dél- 
előtt 10 órakor szent mise volt, mely után Láiber An- 
tal plebános a községház szobáit felszentelte. Demeter 
Lőrincz dr, Udvarhely-járási főszolgabiró emelkedett 
hangu, igen szép beszéddel megnyitotta az ünnepi köz- 
gyülést s felolvasta Haller János gróf főispánuuk me- 
legen üdvözlő levelét, melyet viharos éljenzéssel fo- 
gadtak. Ezután Tamás Agoston községi főbiró a köz- 
ségház történetét vázolta, majd Gálffy István községi 
jegyző az alkalomhoz méltó, lelkesitő, szép beszédet 
tartott. Fekete Bsniám vállalkozó átadta a kulcsokat 

s ezzel az ünnepi rész befejezést nyert. Jelen voltak : 
Jakab Gyula alispán, Szabady Tivadar és Szabó Nán- 
dor szolgabirók, Zetelaka, Szentlélek, Fenyéd, Máré- 
falva, Küküllő Keményfalva, Bogárfalva, Tibód, Szent- 

Király, Felső-Sófalva községek küldöttei. Délben 150 

teritékü ebéd volt. Poharat emeltek : Jakab alispán 
a királyra; Demeter dr főszolgabiró a ányra s 
annak kiváló elnökére Bánffy Dezső báró miniszter- 
elnökre, Gálffy jegyző vármegyénk kö tetk Iló 
főispánjára ; Fekete Imre fenyédi plebános Jakab alis- 
pánra ; Gál Sándor kántor Demeter dr főszolgabiróra ; 
Bodor Józsaf fenyédi körjegyző a papságra; Tamás 
közs. főbiró a szolgabirókra; Elekes Balázs szentkirá- 
lyi körjegyző a tanitókra stb. 

— Városunk legtöbb adót fizetőinek névsorát a jövő 
évre az e czélból kiküldött bizottság összeállitotta. E 
szerint: Boros Károly 880 frt 2 krt, Ugron Ákos 872 
frt 46 krt, Teichner Jakab 844 frt 73 krt, Florián Bogdán 

646 frt 28 krt, Gyarmathy Ferencz 541 írt 98 krt, 
Szabó Albert 531 frt 66 krt, Gál János 521 ífrt 8 krt, 
Klein Zsigmond 421 írt 46 krt, Solymossy János 407 
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frt, Szöllősi Samuel 378 frt 7 ék Koncz Ármin 356 frt 
90 krt, Szabó Ferencz 350 frt krt, Györffy Titusz 
346 frt 85 krt, Becsek Aladár 8ia frt 90 krt, Koronkay 
József 318 frt 72 krt, Solymos-y Lajos dr 307 frt 88 
krt, ev. ref. egyházmegye (Bedő Ferencz) 293 frt 48 kr, 
Haberstumpf Károly 288 frt 31 kr, Szenti Bálint 283 fet 
76 kr, Kassay F. Ignácz 248 frt 72 kr, Pálffy Károly 
247 írt 36 kr, róm kath. egyházmegye (Jung- Cseke La- 
jos) 246 Írt 86 kr, Szenkovits János 242 frt 77 krt, ev. 

ref. kollegium (Gönczi Lajos) 242 frt 63 kr, Vánky Kal- 
mán 238 frt 40 kr, Szabady Ferencz dr 239 frt 38 kr, 
Persián János 224 frt, Nagy Samu dr 217 frt 20 kr, 
Kovács Mór dr 211 frt 60 kr, Királlyi Árpád 
204 frt 96 kr, Kőniges János 201 frt 9 kr, Farczády K. 
Károly 185 frt 64 kr, Novák Károly iko fet 36 kr, Be- 
tegh Pál 177 frt 70 kr, Balásy Ignácz 174 Írt 26 kr, 
Gyertyánffy Gábor 166 'frt 80 kr, Szigethy István 163 
fet 50 kr és Galter Jaános 109 frt 59 kri fizet és virilis 
tagja a városi képviselőtestületnek. 

- A marosvásárhelyi koraskedelmi és iparkamara 
november hó 15 én (kedden) d órakor saját 

helyiségében teljes ülést tart tk B. Hugó kir. 
tanácsos elnökletével. Tárgysorozat: Elnöki közlések. 
A kereskedelemügyi miniszter leirata tudakozó intéz- 
ménynek a vidéken való szervezése és a miniszte- 

riumban kamarai titkári értekezletek tartása tárgyá- 

ban. lelentes a székely fiuk ipari kiképeztetése ügyé- 
ben. A meghivása a szobor 
inölesédt nrepélyéve. A soproni társkamara átirata 
a kereskedelmi czégek magyarositása iránt tett fölter- 

jesztésének pártolása kárpes kan Ugyanazon társka- 

mara átirata a közve 
iránt tett elterjesatéméik pártolása tárgyában. Koncz 
Armin kamarai kültag beadványa tagságáról való le- 
mondása tárgyában. A magy. kir. államvasutak kolozs- 
vári üzletvezetősége a menetrend módositása tárgyá- 
an. i kir. 

keresége az ydvarbely illeték kivető bizottságba tagok 
jelölése tárgyában. Maros-Vásárhely sz. kir. város 
rendőrkapitányságának megkeresése az ottani takarék 
és hitelszövetkezet kézi zálogkölcsön üzlete tárgyában. 
Jelentés az iroda ügyforgalmáról. 

— Öt piozulájétt hat reminység 1. — mondta egyik 
székely atyafi s igazi jó szivvel megvette a Budapesti 
Ujságirók Egyesületének sorsjegyét lapunk kiadóhi- 
vatalában. A székelyeknek igaza van, mert a nevezett 
sorsjáték nyerési esélyei az eddigi rendezetteket jóval 
felülmulja. A sorsjáték hat huzásra van beosztva. Egy 
sorsjegy ára, csak egy korona s minden egyes 
sorsjeoe minden son, minden 

ny a re ény e ját atk ugy, hogy egy és 
éy anAt 0M sorsjegygyel hat nye 
reményt lehet nyerni, knetu a 100,000 
koronás főnyereményt, továbbá ő nyereményt á 20, 000, 
10.000, 6000 stb. korona értékben. Ezen sorsjegyek a 
Székely Udvarhelys kiadóhivatalában kaphatók s 
vidékre is az 1 eron és postadij beküldése ellenében 
megrendelhetők 

- Betyár ozigányok. Régen betyárok lopták el a 
lovakat Ma a kóborczigányok cselekszik. Beklean Ni- 
kodin, Moldován Gyurka és Moldován Kula sátoros 
Gzigán ok a közelmult napokban Farkaslakán szeron- 
csét próbáltak. Ellopták Lőrincz Balázs uram 2 drb 
120 frtos lovát s hogy a lóhoz hám is legyen, Gábor 
Béniám parajdi korcsmájában, György János benei la- 
kos lovairól egy pár hámot csentek. A rabló ezigányo- 
kat a szentléleki örsről kivonult őrjárat a marosvásár- 
helyi határon elcsipte s átadták a helybeli kir. tör- 
vényszéknek. A mezőörményesi főszolgabiró távirat- 
ban kereste meg vármegyénk alispánját s tudatta körö- 
zés végett, hogy Nagy-Nyulas községből 5 drb külön- 
böző koru és szinü lovat szintén kóborczigányok ellop- 
tak. A körőzést alispánunk az egész megyére elren- 
delte. 

— A székelykereszturl mükedvelők e hó ő án is- 
mét egy sikerült szinielőadással gazdagitották eddigi 
működésüket. Előadták Clermant- s Murai 
Virágfakadás. cz. szindarabokat. Simén Érzsi, Fazakas 
Pál, Fodor József, Rácz Anna és Benkő Anna oly si- 
kerrel megállták helyüket a társadalmi szinmüvekben 
is, hogy a kényesebb igényeket is méltán kielégitették. 
Mo st már a törekvő kis társulat iránt általánosabb az 
érdeklődés. Csak kitartással előre 

— Kassán, a felvidék ezen szépen emelkedő váro- 
sában érdekes vendégek jártak a minap. Burszky a len- 
gyelországi Kielec város polgármestere, ki 8 községi 
tanácsossal tanulmányuton van, a nagyobb magyaror 
szági városok tanulmányozása czéljából, tartózkodott 
ott és a várost megszemlélte. Különösen megnyerte tet- 
szését az Erzsébet székesegyház, melynek szépségeit 
nem győzte eleget dicsérni; az uj szinházról is nagyon 
elismerőleg nyilatkozott. Feltünt a város aszfalt- 
burkolatának kitünő minősége is, a mely tapasztalata 
szerint a legszebb és legjobb katban tarbott aszfalt va- 
lamennyi eddig látott között. Ez mindjárt arra az elha- 
tározásra inditotta, hogy a városában készitendő aszfalt- 
burkolat ügyében összeköttetésbe fog lépni a Neuchatel 
Asphalte Company Limited czéggel. 

- A t. hölgyközönség. Kik olcsó és izléses se- 
lyem, gyapju, őszi vagy téli kelméket akarnak vá- 
sárolni kérjék Weiner Mátyás (Bu lapest, Andrássy-ut 

azánk 1 legujabb minta- 
gyüjteményét, melyet ingyen és bérmentve küldenek 
meg. Tájékozásul azonban megirandó, hogy mily mi- 
paldessék és körülbelül mily áru szövet vagy selyem 
küldess 

KÖZGAZDASÁG. 
Faültetés. (Folyt. és vége.) 

New York- Állam tanfelügyelőis 1891-ben a kö- 
vetkező Programmot ajánlotta az iskoláknak : 

amm az iskolában gltó korá- 
hoz s frépossékez mérve állitandó 

a programm válkozaton ely a tanu- 
lökma s a gzletoke egyaránt érdekelni fogja. 

A regtammpontozatólk összeállitása a következő 
fővonások szerint történ 

a ül v e és előtt 
Bevezető ábitatvs gyakorlatok. — A szentirás- 

ból a k s nővényekre vonatkozó részek felolva- 
sása; ima; éne 

z Arbor Day-re vonatkozó törvény- 
z állami tan- 

e körlevelehek felolvasása. 
Én . Hazafias és a fák dicsőitéséről szóló 

énekek. 
Felolvasás. Néhány tanuló verset vagy prózát 

olvas e a fáról s a természetről. 
5. A tanulók által irt néhány eredeti, rövid tanul- 

mány olvasandó fel a fákról, azok tulajdonságairól, sbb. 

6. Szavalatok. Rora és hatásos szemelvények 
választandók. 

7. Kivalóbb helybeli polgárok rövid és hatásos 
lka beszédje 

8 Valamelyik tanitó alkalmi beszédje. 
9. Osztálygyakorlatok. Az egyes osztályok kar- 

ban szavalnak rövid verseket 
10, A tanulók szavazása az ,„állami virágra" 

(State Flowoer). A szavazó-lapokat a tanulók már előre 

kitöltik s a tanitók itt azokat csak összeszedik, ugy, 
hogy az sok időt ne vegyen gny 

b) Az ül 
Az elültetendő fák körül már v minden reud. 

ben s készen legyen, hogy késlekedés ne történjék. A 
fák valami kiváló hazafiról vagy érdemes helybeli 
egyénről ferer vagy nőről) nevezendők el s a név 
kis táblán a fára függesztendő. 

A tanulók valamely induló eléneklése mellett 
mennek fától fához s a körül rendbe sorakoznak. A fát 
valaki - egy tanitó vagy valaki más helybeli egyén 
— az elűltetésre szánt gödörben állásba helyezi; mire 
ének hangzik fel s azután az elültető, arról az egyén- 
ről, kinek nevét a fa viselni fogja, rövid beszédet 

mond. Ha az illető egyén iró volt, akkor ennek 
müűveiből néhány tanuló szemelvényeket szaval el. 
Végül minden tanuló egy lapát földet a gödörbe a 
fához e s azután a befejező ének következik. 

a helyi körülmények miatt fát nem lehet 
aleta akker az ünnep bokor, vagy virágültetéssel 
tartandó meg; csakhogy az utóbbi esetben, ha a vi- 
kágvkat magvakkal ültetjük, a virágágy már előre 
keléle el legyen készitve.- 

Az állami tanfelügyelő ajánlja továbbá, hogy: a 
zászlót e napon minden iskolára tüzzék ki, hogy az 
is figyelmeztesse a tanulókat a haza iránti kötelessé- 

geikre. »Mert a természet szeretete s a hazafiság 
együtt járnak - mondja szó szerint - s a haza föld- 

jének ékesitése s ápolása növeli a haza biztosságát és 
erejét.4 Azt is ajánlja, hogy ha több fát ültetnek el. 
akkor legalább egy közülök okvetetlen valamely or- 
szágos nevü s a történelemben is szereplő kazatkél ne- 
vezendő el; s továbbá, hogy a programm egyik pontja 
gyanánt - legezélszerübben a faültetés közben — 
valamely szakember mondja el a tanulóknak a helyes 
faültetés módját, gondozásukat, yesük módját; a 
bokrok s virágok elültetése módját 

1891-ben New-VYork-államban 8956 iskola 
Arbor Day-t s ez alkalommal összesen mintegy 26 
ezer fát ültettek. Ugyanez évben a természetnek és 
az iskolának egy lelkes barátja, A. Wadsworth alapit- 
ványt tett legszebb és legjobban gondozott iskola- 
telkekre. 

ogy a virágok iránt való érdeklődés is növel- 
tessék, 1890-ben New-York-Allamban, az állami tau- 
felügyelő kezdésére s útasitása szerint az összes nyil- 
vános iskolák tanulói a fölött szavaztak, hogy mi 
legyen az állami virág (State Flower) ? Szavazásra 
ki voltak tüzve a rózsa és az Amerikában nagyon 
népszerü mezei virág, az arany-pálcza virág (Goldon 
Rod.) A szavazatokat az Arbor Day alkalmával a 
tanitók gyüjtötték össze s beküldték az állami tan- 

felügyelőhöz. Mivel 1890 ben a szavazatok majdnem 
egyenlő számban oszlottak meg a két virág között, 
1891-ben ujra szavaztak s ekkor a tanulók 294816 
szavazattal, 206,402 szavazat ellenében, tehát majdnem 
89 ezernyi szótöbbséggel a rógelk választották meg 

az állam reprezentáló virágján 
Másutt az erdei madarak védelrme, a hasznos álla- 

tok megismertetése képezte az Arbor Day programm. 
jának egyik pontját s igy e nap az amerikai iskola 
életében méltán a természet szent napjának vagy ünne 

évi január hó 15 éig adják be. Sz.- er vthelys, 1898. 
október hó 22-én. Gróf Haller János, főis spán 

Másolat. M. ir belügyminiszter 104,455. szám. 
Körrend törvényhatóságnak. 

hogy kártókony házi 

VI-b. 
Több esetben 
és mezei állato p 
reknek, k, hö öknel stb. inérgemésekkel 
történő kiírtása erélakat a közönsé égesen használni 
szokott legerősebb mérgek (arsenicum) stryhain, fosz- 
for stb. eladása, illebtve megszerzése körül a fennálló 
szabályok figyelmen kivül hagyása, vagy azok téves 
értelmezése tfolytán ugy a hatoságok, mint az egyesek 

részéről olyan eljárások vannak gyakorlatban, melyek 
egyfelől az ilyen czélra szolgáló mérgek beszerzését 
megnehezitik, másfelől és kökne pedig, hogy a neve- 
zett mérge nagyon is 
könyüvé teszik s igy Alkalmat nyujtanak a legveszé- 

lyesebb szerekkel való könnyelmü, sot bünös elbánásra 
is. Ennél fogva az e helyről kiadott 1869. évi 2789 
szám alatt kelt körrendeletet az 1886. évi február hó 
18 án 2180. szám alatt kelt körrendelet az 1394. évi 
111.005. szám alatt kelt körrendelettel kiadott szabály- 
rendelet és az 1895. évi 23642. szám alatt kelt kör- 
rendelet kiegészitéséül azok többi intézkedéseinek 
fenntartása mellett a földmivelésügyi miniszter urral 
egyetértőleg ezennel a következőket rendelem: 1. A 
kártékony háziállatok, nevezetesen a patkányok és 
egerek kiirtása ezéljaira szolgá:ó mérgek eladása ugy 
a gyógyszertárak, mint az ilyen szerek elárusitására 
jogositott üzletek (drougériák s méregelárusitásra jo- 
gositott kereskedések) által csakis az illetékes I-ső 

foku rendőri hatóság mindenkori engedélye alapján 
történhetik, a mi teljesen kizárja azc is, hogy ilyen 

czélra mérge k a gyógyszereszek által orvosi, vagy 

állatorvosi rendelvényre külön hatósági engedély csa- 
tolása nelkül kiadassanak. 2. Az illetékes I ső foku 
rendőri hatóság a helyi viszonyokat s a megjelölt 
ezélt eyelmb véve adja meg a méreg beszerzésére 
az engegélyt, köteles azonban az engedélyezési irat- 
ban a kérelmező egyén megbizhatóságaát, a kért méreg 
minőségét, ugy saját, vagy az egészségügyi hatósag 
szakhözegenek véleménye alapján annak lehető meny- 

nyiségét is szám és szószerint kitüntetni. Az engedé- 
lyezési irat mindenkor az illető hivatal pecsátjével is 

kessetat 

3. Közfogyasztásra ezn élelmi és tápsze- 
oglalkozó lak (pl. 

k pékeknek, zkorv dokne mésza- 
rosoknak stb.) ilyen czélra méreg beszerezhetési en- 
gedély egyáltalában nem adható 4. A méreg beszerzé- 
sére szolgáló engedé lyirat az ela usitó által mindenkor 

üen ezetatbi kereske- 
900- 

és álysz 
delmi villetéleg éregkönyv ok yaké 1 

szab. rend. 7 a k 7.) megorzendó. 5. 
esekekmek méregszerekkel történő kiirtásával üal 
szerüen foglalkozók szintén esak ekók engedély 

b e esebrő alapján mérget, kötele- 
sek azonban ennek kikérése mável tekintettel a 
3. Dontban foglaltakra, azt is kitüntetni, hogy a mér- 
gezést hogyan, mikor és hol akarják fogamatosita 
6. Mezei egerek, poezko hörcsög gök és más mezőgaz- 
daságilag kártékony állatoknak ésekkel történő 
irtásahoz a mérgek szintén az ezen rendeletben előbb 
leirt feltételek mellett szerzendők be, miután a 

23542 szám alatt kelt 1895. évi körrendeletben fog- 
laltak csakis vadászati és erdészeti czélból szándékolt 
mérgezéseknél követendő eljárásra vonatkoznak. 7. 
elen rendelet aarzm k megszegése kihágást 

képez s a vagy mulasztás az 
1879. évi XL. t- oz. 108 §. sulya illetőleg más sulyo- 
sabb büntetes sulya alá nem esik, ezen rendelet alap- 
ján 15 napig terjedhető olzárással és 100 frtig terjed- 
hető p zen rendelet a tör- 

! összes orvosaival, illetékes ! tóságaival, 
állatorvosalval, ivel, és 
méregkereskedőivel a legkiterjedtebb módon közlendő 
és a torvényhatóság hivatalos közlönyében is közzé 
teendő. Budapesten, 1898. évi október hó 18-án. Per- 
czel, s. k. 

Udvarhelyvármegye alispánja. Sz. 24745-898. 
alisp. 1. A 3 r főszolgabirónak és Szekely-Udvar- 
hely város pol gármesterenek. 2. Valamennyi hatósági 
kör, községi magánorvos urnak. 3. Valamennyi 

kártékony állatok, ne- 
vezetesen érkt patkányok, horcsögök stb. kiirtása 
czéljából használandó mérg 
e 104 ,458. V- b. szám latt ve belügyminisz- 

pének nevezhető. Az élő természet iránti 
fölkeltése s annak kultusza egyébiránt jellemző vonása 
az amerikai iskola nevelési irányzatának s az Arbor 
Day csak ez iránynak egyik eszköze. 

De a művelt s főkép a keleti államokban fekvő 
városokon meg is látszik a természet szeretetenek ez a 

kultusza. Vonzóbb s kedvesebb utczákat, minők Was- 
hington, B New. Haven, ozheoton, Cle- 

veland stb. lak rt) ta- 
lálhatunk, kae sem lehet. Minden ház sakadon, 
kis kert közepében áll, előtbtük szép gyepszőnyeg, vi- 
rágágyak, fák s mindez szabadon, minden kerités nél- 
kül, ugy, hogy az egész utcza egyetlenegy kertnek 
látszik s még sincs semmi baj, az ültetvényekben senki 
kárt nem tesz, mert virágot, fát pusztitani az ameri- 

kai előtt még gonoszabb dolog, mint más vagyonában 
kárt tenni. Vajha a Faültetés Ünnepét meghonosi- 
tanák hazai iskoláinkban s a székely embert rátanita- 

nák arra, hogy a fának barátja, istápolója legyen, ne 
pedig ellensége, a minek ma még általában lenni látszik. 

Krécsy Bőla, 

HIVATALOS RESZ. 
830 -1898. szám. Pályázati hirdetmény. A kor, 

mányzatomra bizott Udvarhelymegyénél 600 Ért fize- 
tés és 100 frt lakbérrel j 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mind- 
azokat, kik et állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1883. évi I. 13. §-ában előirt minősitéseket iga- 
zoló okaányetkn felszerelt kérésüket hozzám 1899. 

domás és megfelelő 
irkt végett egetdn uraságodnak. Szé- 
kely-Udvarhelyt, 1898. október hó 26-án. Jakab 
Gyula, alispán. 

N viltetór- ék 
tekes szerkesztő u 

es lapja ez idei 44-ik nyléterében, az ok- 
lándi kik biróskri tárgyalásról megjelent czikkben té- 
vedésen alapszik az, hogy Rotaridesz biró ur volt a 
tárgyalás vezetője. Nagyon sajnáljuk, hogy az ő neve 
csuszott be s hogy a tévedés helyre igazitva legyen, 
kérjük sziveskedjék helyre igazitás képhem Jeleznés 
hogy a tárgyaló biró Gidófalvi Benedek ur 

eberlk Tö 
*FAz e rovatban megjelent közleményekért nem nnkal 

TRDETESEK 
2308- 98. tlkkvi szám. 

Árverési hirdetményi kivoat 
A székelykereszturi kir. járásbiróság mint tlkkvi 

hatóság közhirré teszi, hogy özv. Fülöp Gergelyné 
Bartalis Rákhel ravai lakos végrehajtatónak Fülö 
János ravai lakos 
frt 10 kr már megállapitott per és végrehajtási költsé- 
gek iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi 
kir. törvényszék (a székelykereszturi kir. járásbiróság 

4 területén Ievőb a revai 96. sz. tjkvben foglalt 

végrehajtást szen vedő elleni 8i 



194. oldal. S Z E K E L vU D V A R H EIV 

hr. sz. ingatlanra 2 frt, az 1063. hr. sz. ingatlanra 4 
frt, 1323, 1825. hr. sz. ingatlanra 3 frt, 1972. hr. sz. 
ingatlanra 2 frt, 2076,, 2077. hr. sz. ingatlanra 2 frt, 
2676. hr. sz. ingatlanra 8 frt, 2974., 3078. hr. sz. in- 
gatlanra 6 frt 600 kr, 3246. hr. sz. ingatlanra 1 frt, 
3430. hr. sz. ingatlanra 2 frt, 3520. hr. sz. a 
12 frt, 3662., 3563. hr. sz. ingatlanra 2 frt, 4088. hr. 
sz. ingatlanra 2 Írt, 4851. hr. sz. ingatlanra 1 fÍrt, 
6007., 6008/,. hr. sz. ingatlanra 4 frt, B473b, b474b., 
br. sz. ingatlanra 1 frt, 56757., 6758., 5769., 5760. hr. sz. 
ingatlanra 21 frt, 6215a., 6215b. hr. sz. ingatlanra 2 
frt, 6461-6463. hr. sz. ingatlanra 10 frt, 6478. hr. 
sz. ingatlanra 2 frt, 66256., 6626. hr. sz. ingatlanra 
10 frt, 6852/,. hr. sz. ingatlanra 4 frt, 7197. hr. sz. 
ingatlanra 42 frt, 7482. hr. sz. ingatlanra 0 kr, T679., 
7681., 7682. hr. sz. 15 frt, 7907a., 7907b. 

hr. sz. n tara 4 frt, 8050. hr. sz. ingatlanra 1 frt, 
170/,, hr. sz. ingatlanra 3 frt, a ravai 357. sz. 

fogka 168/,, 169/,. hr. sz. ingatlanra 3 frt, 
a 2131a, 2131b. hr. sz. ingatlanra 24 írt, 2488. hr. 
sz. 1 3076. hr. sz. ingatlanra 50 kr, 170h hr. sz. 
ingatlanra 163 frt, a ravai 956. sz. tjkvben foglalt 
2435. hr. sz. ingatlanra 9 frt, 2572. hr. sz ingatlanra 
8 frt, 8756/. hr. sz. ingatlanra 5 frt, 6008/,. hr. sz. 
ingatlanra 1 frt, 6147., 6148. hr. sz. ingatlanra 1 írt, 
6525/,. hr. sz. ingatlanra 1 frt, a 2436/,. hr. sz. ingat- 
lanra 12 frt, a 172. hr. sz. ingatlanra 10 frt, a 96. sz. 
tjkvben foglalt 39301,. hr. sz. hágatlabre 1 frtban. ezennel 
megállapitobt kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
évi január hó 2-ik napján délelőtt 9 órakor Rava 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

rverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal té, és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadokké 
Pe értekpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 

881. LX. t.-cz. 170. § a 
a a biróságnál előleges elhelyezéséről salee sza- 
bályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. jbiróság tlkkvi hatósága. 

Sz.-Kereszturon, 1898. évi augusztus hó 8 án. 

veress, 
kir. albiró. 

öerláliegyiba 
pinczéj gjeből 

(Segesvárt, Erdélyben) 

Árjegyzék kivonata: 
Nagy Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 36 kr. 
Marosmenti 1 liter 40 kr 
Kis-Kükuüllőmenti 1 liter 42 kr 
Bolkácsi 1 liter 60 kr. 
Dánosi 1 liter 6ő kr 

üveg nélkül. Az üvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 

Főraktár: ÁIIT ÁNOS füszer- és cseme- 
geüzletében Szélkely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 

Sz. 26112-6898. alisp. 

Pályázati hirdetmény, 
A Szeékely-Udvarhely városi állatorvosi állás 

elhalálozás folytán üresedésbe jövén, annak választás 
utjáni betöltésére ezennel pályázatot nyito 

Javadalom évi 300 frt fizetés, 100 Ért lakbér, a 
vágatási biztosi teendőkért szabályrendeletileg, a vá 

megcsinálhatja. A könyv külső kiállitása is 

„A Büvészet Könyve." 
Írta Tolnai Simon. 

Előszóval ellátta Tóth Béla. 

Mi a büvészet? Mi a spiritizmus ? Mikép 
kell szellemeket idézni? Hogy kell hipnoti- 
zálni ? Nem képzelünk oly müvelt embert, a 
kit e kérdések nem érdekelnének. Ezekre bő 

és kimeritő felvilágositást ad ,„A Büvészet 
Könyve', mely most jelent meg pazar fény- 

kos kötet, nely előkelő müvészek fajanjval 
ellátott több mint 400 ábrát tartalmaz. Rend- 
kivül gké ik a ányok kivitelét 

s rajzok pontos készitése Sőt a mutatvá- 
nyok megkönnyitésére egy-egy nehezebb 
mutatvány 4-10 rajzban van megmagya- 
rázva. Mindazon titokzatos csodák, melyeket 
az indiai fakirok, a perzsa mágusok s a hir- 
neves európai büvészek, mint Hermann ta- 

nár, Berger Fox, L'Homa Masgque, Márián 
Pelloccini stb., stb. produkáltak, meg van- 

nak magyarázva ezen könyvben s ugyanazo- 
kat bárki is előadhatja, de ettől eltekintve 
páratlanul érdekes és tanulságos olvasmányt 
képez mindenki számára. A mutatványokhoz 
szükséges előkészületek nagy részét min- 
denki önmaga nehány krajczár költséggel 

igen szép. Ara füzve 2 frt 60 kr, diszkötés- 
ben 3 frt. Megrendelhető a Székely-Udvar- 
helye kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv- 

nyomdája). Rendkivül érdekesen irja le a 
szerző a mutatványok kivitelét. 

46. szám. 

Huzás már 1899. január hó 4-én. 
Sorsjegyeket ajánl: 

A „Székely-Udvarhely" kiadóhivatala 
(Kossuth utoza) 

Kiadó lakás. 
Helyben, a Bethlen utczában, az özv. Csép An- 

drásné tulajdonát képező emeleti lakás 1899. Szent- 

Työrgy napjától bérbeadó. 

Szám 926-1898. vh. 

Arverési hirdetmeny. 
A székelyudvarhelyi kir. vrek köz- 

hirré teszi, hogy a szél 
nak V. 573 2-898. pelg. számu által székely- 
udvarhelyi Gál Jánosnak képviselve dr Válentsik 
Ferencz ügyvéd által, atyhai Schwáchter Lázár ellen 
1200 frt váltótőke és járulékai rnti űgy ben alperesnél 
Atyha községében összesen 18 t 68 krra becsült 
következő javai, u. m.: Hat drb keher e szemfedél, 
tiz drb fátyol-szemfedél és még 3-tól 137 tétel alatti 
üzleti ingók és 138-tól 1756. tétel alatti személyeknél 
levő követelések, ugy 176-tól 202. tétel alatti szobai 
és pinczei ingók, Atyha községében végrehajtást szen- 
vedő Schwaáhter Lázár űzlete és lakása helyiségében 
részletenkint, esetleg tömegesen bocsáttatnak árverés 
alá, 1898 november hó 23-án és következő napokon 
d. e. 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, 
esetleg a becsáron alul is a többet igérőknek el fognak 
adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelent éseiket az árve- 
rés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
elárb végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 

folyamát nem gátolván, egyedül a vé sárokról vasuton elszállitandó állatok megvizsg 
tör ] 

Pályázni kivánó okleveles állatorvosok kellően 

felszerelt folyamodásaikat folyó évi deczember 28 ig 
adják be alulirthoz. 

Székely-Udvarhelyen, 1898. évi november hó 7-én 

TJalkab Cyula, 

alispán. 

eldr fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 

Székely-Udvarhelyt, 1898. november hó 5-én. 

Biró Sándor s k. 
kir. végrehajtó. 

Amerikai zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

és jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt. 

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá ezüstös óráaláncz 60 kr 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson kitüntetve, egekon 

lás nem kell. Megvágás kizárva. Tlszta es kényelmes mun 

tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. Darabja 3 ke 

A penge " csillagos aczélból és a többi részei mnnerából vannak. 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

Pollák Sándor föőbizományosnál 
RUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 17. 

Gyüjtőknek 5 darab utáu egy ingyen küldetik. 

Csak 
fiatal : 

embereket 
érdekelhet tudni, 

RolrroN párlsi Dr. 
jectiooOrie ntá 

már nehány napi használat után rja még a 
legrégibbbántalmakat is, fölösleges tehát santal 
olaj vagy copaiva balzsammal kisérletezni, mert 
csak a gyomrot rontják és a bajtnem gyógyitjákmeg. 

1 üveg Boiton injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-utoza 28. (Szóehónyi-tér sarkán). 

Főraktára Székely-Udvahelyen: 

ifj. Solymossy János gyógyszertárában. 
apható me nagyobb erókyozetfárbab, 

Pos egrendelések c 28- 

Zoltán gygyazortár Budapest. 

gggoggggé0éé gégésggegelsegegegösséségéébgégéess Kesggögegsésgeéseségeséű 

Sz 15765 —98. 

Pályázati hirdetmény. 

Udvarhely vármegy e 

azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I t. cz. 9. s az 1876. évi 
XIV. t-cz. 143. §-ai értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket folyó hó 20-ig hoz- 

zám adják be. 

községházánál. 
Javadalmazás előleges évnegyedi részletekben fizetve 600 írt törzsfizetés, 

150 írt fuvar, 

Oklánd, 1898. november 4. 

Homoródi járásban 

kl 
gs 

állás lemondás folytán üresedésbe jövén, ezen állásra pályázatot nyitok s felhivom 

g8 

es 80 írt lakbérilletmény. Rendelvények dija : 
körutak alkalmával 50 kr s más esetekben 1 írt és fuvar. 

A választás ugyanezen hó 21-én d. e. 10 órakor történik Szent-Márton 

homoródszentmártoni körorvosi 

lakáson 20 kr, hivatalos 

Benedek Imre, főszolgabiró. 

— 
Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely.Udvarhelyi. 1898. 

Richfer-tte Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő mogpró róbálásá- 
t már több min év óta megbiz. fálda- 

lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik edsávélá,al, 
csúznál, tagszaggatásnál és menlcsok nél és az orvosok 
által Dedőrzsölésekre ! is mindi yakrabban rendeltetik. A 

akorta 
elnevezés alati, nem k szer, hanem jnn nélezérüi házl- 
szer, melynek házta. rtásban sem ke. 
40 kr., 70 k 1 frt. Ter 
vóg szertátn k készle 
vork lózset gyógy ererésznél Budapesten. Be- 

legyünk, me: 
öbb kisebbértékü van forgalomban. Kl 

sodn e 

ü ód asitsa vissza. 
AéIGHTER E. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállltók, ünotsram, 

Kapható Székely- Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
armin gyógyt árában. 


